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文德 國小107學年度國語科 第二次月考試卷 六 年 甲 班 座號：___ 姓名：___________

一、根據提示填寫答案：28%
 eq \o(\s\do 0(１)) 選出適當的詞義填入（ˉ）中。（寫號碼）
麻痺：
 eq \o(○,１)由於神經或肌肉受到損傷，而失去知覺或導致動作功能的障礙。
 eq \o(○,２)比喻對事情失去應有的知覺。
（ˉ）１雖然他是小兒「麻痺」患者，但是這並不影響他追求夢想的決心。
（ˉ）２他找不到生活重心，失去了熱情，對很多事情已感到「麻痺」。
《答案》１，２

 eq \o(\s\do 0(２)) 填入正確的讀音：
（ˉˉ）（ˉˉ）１身體「結」實／「結」實纍纍
（ˉˉ）（ˉˉ）２風「調」雨順／「調」兵遣將
（ˉˉ）（ˉˉ）３「背」道而馳／「背」負重任
《答案》１接，傑；２條，掉；３被，背
 eq \o(\s\do 0(３)) 「ˉ」中的詞語，運用恰當的打○，不恰當的打×：
（ˉ）１在寧靜的夜裡，「啜泣」一口熱茶可以忘卻白天的一切煩憂。
（ˉ）２媽媽插了一盆花，擺在「客廳」的桌上。
（ˉ）３今年的雨量「豐盛」，解除了缺水的危機。
   （ˉ）４他對籃球「情有獨鍾」，喜歡的還有棒球、網球等，興趣十分廣泛。
（　）5警方察覺這名男子「行徑」可疑，因此上前盤查。
（　）6為人處事但求「理所當然」，別人要怎樣議論，我並不在意。
（　）7他的家境「拮据」，吃的是山珍海味，穿的是綾羅綢緞。
（ˉ）8當班上同學有紛爭時，班長總是熱心的幫忙「調停」。
《答案》１×，２○，３×，４×，5○，6×，7×，8○

詳解：
１啜泣(啜飲。
３豐盛(豐沛。
 eq \o(\s\do 0(４)) （調節ˉ調停ˉ調度）
‧他對於社區事務相當熱心，遇到有紛爭的情況會主動出面（ˉˉˉˉ）。
‧連續幾天的豪雨，各地降雨量創下新高，水庫已經進行（ˉˉˉˉ）水量的工作。
《答案》調停，調節

詳解：
調節：調理節制。
調停：居間調解、排除糾紛。
調度：安排配置。

 eq \o(\s\do 0(５)) （退避三舍ˉ粉身碎骨ˉ四面八方）
‧你的恩情就算我（ˉˉˉˉˉˉ），也無以為報。
‧這位老闆面貌嚴肅，讓人看了（ˉˉˉˉˉˉ）。
‧演唱會還沒開始，從（ˉˉˉˉˉˉ）湧來的歌迷早就將會場擠得水洩不通。
《答案》粉身碎骨，退避三舍，四面八方

 eq \o(\s\do 0(６)) （乏人問津　理所當然　嗤之以鼻　捏一把冷汗）
　　這種號稱使用奈米科技的生髮液，經媒體大力促銷，造成一股搶購風潮。學者專家不禁為消費者（ˉˉˉˉ），因為當中成分已被檢驗出致癌物質，消息一出，這些產品都（ˉˉˉˉ）。即使廠家出面駁斥，但鐵證如山，民眾都對這家廠商（ˉˉˉˉ）。
《答案》捏一把冷汗，乏人問津，嗤之以鼻

 eq \o(\s\do 0(７)) （情有獨鍾　一頭霧水　興致勃勃　家境拮据）
‧弟弟一早就和老師、同學（　　　　　　）的出發去爬山。
‧姐姐對畫畫（　　　　　　），每天都努力練習，對於其他的事則是感到興趣缺缺。
‧他的（　　　　　　），三餐不繼，需要大家的幫忙。
‧這件事情非常複雜，大家都（　　　　　　），搞不清楚狀況。
《答案》興致勃勃，情有獨鍾，家境拮据，一頭霧水

二、選擇題：42%，每題1.5分
（　　） eq \o(\s\do 0(１)) 「我心中的□盾，經過老師仔細的說明後，終於□塞頓開。」空格中依序應填入哪些字？ˉ eq \o(○,１)矛，茅ˉ eq \o(○,２)茅，矛ˉ eq \o(○,３)茅，茅ˉ eq \o(○,４)矛，矛。《答案》１
（　　） eq \o(\s\do 0(２)) 「他們的友誼因誤會而產生裂□，想重修舊好恐怕不容易。」空格中應填入下列何者？　 eq \o(○,１)恨　 eq \o(○,２)廊　 eq \o(○,３)痕　 eq \o(○,４)狠。《答案》３
（　　） eq \o(\s\do 0(３)) 「弟弟『鑽』到桌子下撿金『鑽』鳳梨。」以上文句「鑽」字的注音依序為何？ˉ eq \o(○,１)鑽，攥ˉ eq \o(○,２)攥，攥ˉ eq \o(○,３)鑽，鑽ˉ eq \o(○,４)攥，鑽。《答案》１
（　　） eq \o(\s\do 0(４)) 下列詞語，何者意思和其他三者不同？　 eq \o(○,１)違背　 eq \o(○,２)違抗　 eq \o(○,３)遵守　 eq \o(○,４)違反。
《答案》３詳解： eq \o(○,３)遵守：謹守、服從。
（　　） eq \o(\s\do 0(５)) 下列各組「ˉ」中的字音，何者前後不同？ˉ eq \o(○,１)「玻」璃／「波」動ˉ eq \o(○,２)行「徑」／「逕」自ˉ eq \o(○,３)「批」評／「紕」漏ˉ eq \o(○,４)「搶」先／呼天「搶」地。
《答案》４詳解： eq \o(○,１)玻， eq \o(○,２)徑， eq \o(○,３)匹， eq \o(○,４)搶／槍。
（　　） eq \o(\s\do 0(６)) 下列文句中的「之」字，何者不是代名詞？　 eq \o(○,１)虎求百獸而食「之」　 eq \o(○,２)觀百獸「之」見我而敢不走乎　 eq \o(○,３)故遂與「之」行　 eq \o(○,４)獸見「之」皆走。
《答案》２   eq \o(○,１)「之」指百獸。 eq \o(○,２)「之」為助詞，無義。
 eq \o(○,３)「之」指狐狸。 eq \o(○,４)「之」指老虎。
（　　） eq \o(\s\do 0(７)) 狐假虎威故事中，百獸們真正怕的是誰？ˉ eq \o(○,１)狐狸ˉ eq \o(○,２)獅子ˉ eq \o(○,３)天帝　 eq \o(○,４)老虎。《答案》４
（　　） eq \o(\s\do 0(８))  「虎不知獸畏己而走也，以為畏狐也。」這個句子帶有怎樣的語氣？ˉ eq \o(○,１)嘲諷ˉ eq \o(○,２)疑問ˉ eq \o(○,３)譴責　 eq \o(○,４)興奮。《答案》１
（　　） eq \o(\s\do 0(９)) 最好的味覺禮物一文中，作者提到「媽媽總是信任我的味覺」，為什麼媽媽要讓作者幫忙嘗果醬的味道？ˉ eq \o(○,１)為了滿足作者的好奇心。ˉ eq \o(○,２)作者的媽媽嘗不出味道。ˉ eq \o(○,３)媽媽為小孩用心熬製果醬，所以要符合他們的口味。ˉ eq \o(○,４)藉機犒賞作者。
《答案》３
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) 最好的味覺禮物一文中，提到「這就是孩子們專屬的下午茶飲料」，其中的「專屬」具有什麼含義？ˉ eq \o(○,１)鳳梨是作者自家種的，別處買不到。ˉ eq \o(○,２)作者擁有專業執照。ˉ eq \o(○,３)作者自己經營販售，別的地方買不到。ˉ eq \o(○,４)作者特別製作，別人是喝不到的。
《答案》４
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) 心中的花園這則故事中，盲人是一個什麼樣的人？　 eq \o(○,１)愛賣花　 eq \o(○,２)心中充滿美的感受　 eq \o(○,３)喜歡熱鬧　 eq \o(○,４)寂寞孤獨。《答案》２
詳解：因為盲人覺得「美」不在我們的眼睛看到什麼，而是在我們的心中感受到什麼，故答案為 eq \o(○,２)。
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) 下列關於沉思三帖的敘述，何者錯誤？　 eq \o(○,１)石頭裡的巨人一文，購買石頭的人是米開朗基羅。　 eq \o(○,２)沉思三帖一文在說明思考十分重要，可以讓我們產生新的想法。　 eq \o(○,３)石頭裡的巨人告訴我們，做事情要堅持到底，不應半途而廢。　 eq \o(○,４)少年與海鷗一文中，少年最後思索海鷗不肯飛下來的原因，表示他已有自省的能力。《答案》３
詳解：石頭裡的巨人告訴我們，透過思考及觀察，才能看到別人看不到的，故答案為 eq \o(○,３)。
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) 大小剛好的鞋子一文中，作者舉了哪兩件事例來說明自己的領悟？　 eq \o(○,１)緬甸人服裝的設計、埃及的大眾運輸工具　 eq \o(○,２)緬甸的氣候、埃及人搭車的禮儀　 eq \o(○,３)緬甸的製鞋業、埃及的交通設施　 eq \o(○,４)緬甸人穿鞋的智慧、埃及人搭公車的習慣。《答案》４
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) 大小剛好的鞋子一文中，作者提到埃及人搭車，會去搶怎樣的座位？　 eq \o(○,１)車子最後面的位子　 eq \o(○,２)別人剛坐過的位子　 eq \o(○,３)沒有人坐的位子　 eq \o(○,４)剛坐下的人的位子。《答案》２
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(５)) 桂花雨一文中，作者的母親會將收成的桂花和鄰居分享，這樣的個性可以用哪一個詞語來形容？ˉ eq \o(○,１)才高八斗ˉ eq \o(○,２)知足常樂ˉ eq \o(○,３)樂於分享ˉ eq \o(○,４)積極進取。《答案》３
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(６)) 桂花雨一文中，當琦君聞到桂花的香味時，為什麼會引起鄉愁？ˉ eq \o(○,１)她小時候會將桂花滷拿去擺攤。ˉ eq \o(○,２)因為桂花曾經是家中的經濟來源。ˉ eq \o(○,３)想到父親為了採收桂花而忙進忙出的樣子。ˉ eq \o(○,４)想到院子裡的桂花樹及採收桂花時的情景。《答案》４
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(７)) 下列何者不是 我願一詩中提到的生活態度？ˉ eq \o(○,１)堅韌不畏惡劣環境的個性ˉ eq \o(○,２)悲憫的胸懷，以積極的態度助人。ˉ eq \o(○,３)不計較得失，做事謹慎。ˉ eq \o(○,４)修養品德，過著獨善其身的生活。《答案》４
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(８)) 空城計一文中，孔明面對懸殊的兵力，為何不下令士兵棄城逃跑？ˉ eq \o(○,１)孔明不願成為貪生怕死的丞相。ˉ eq \o(○,２)士兵都驚慌失措，失去逃跑的能力。ˉ eq \o(○,３)因人數少無法逃遠，反而會被魏兵捉住。ˉ eq \o(○,４)孔明和士兵都是不怕死的勇士，不需逃跑。《答案》３
（　　） eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(９)) 空城計一文中，司馬懿在落入孔明「空城計」的過程中，他的想法和行事有怎樣的變化？ˉ eq \o(○,１)懷疑回報的訊息(親自一探究竟(擔心埋伏(撤兵ˉ eq \o(○,２)擔心埋伏(懷疑回報的訊息(親自一探究竟(撤兵ˉ eq \o(○,３)親自一探究竟(擔心埋伏(懷疑回報的訊息(撤兵ˉ eq \o(○,４)懷疑回報的訊息(擔心埋伏(親自一探究竟(撤兵。《答案》１
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(０))  我願一詩中，「不被大雨打敗，不被狂風吹垮」是描寫「我」具備怎樣的特質？ˉ eq \o(○,１)身體結實ˉ eq \o(○,２)耳聰目明ˉ eq \o(○,３)無所畏懼ˉ eq \o(○,４)膽大心細。《答案》３
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(１))  「□□爸爸的工作十分忙碌，□□他還是會抽空陪我說話。」空格中應填入哪一組關聯詞？ˉ eq \o(○,１)不是，而是ˉ eq \o(○,２)要是，就是ˉ eq \o(○,３)儘管，可是ˉ eq \o(○,４)只要，可以。《答案》３
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(２)) 「哥哥□□輕易放棄理想，遭遇挫折時，他□□盡力克服。」空格中應填入哪一組關聯詞？ˉ eq \o(○,１)不但，而且ˉ eq \o(○,２)儘管，但是ˉ eq \o(○,３)絕不，總是ˉ eq \o(○,４)時而，時而。《答案》３
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(３)) 下列何者不是使用摹寫的寫作技巧？ˉ eq \o(○,１)鳳梨的甜香氣味，此刻已充滿整個空間。ˉ eq \o(○,２)一杯杯盛裝在透明杯子裡的果汁，上方被一層厚厚的雪白泡沫覆蓋著。ˉ eq \o(○,３)當廚房開了火，媽媽把最大的鍋子搬出來，我們就從四面八方湧進來，像小鳥一樣的雀躍。ˉ eq \o(○,４)一波波白色的海浪捲動著光潔的鵝卵石，發出嘩啦啦的聲響。  《答案》３詳解： eq \o(○,３)譬喻修辭。
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(４)) 下列文句，何者沒有使用「排比修辭」這樣的寫作技巧？ˉ eq \o(○,１)火車轟隆轟隆的穿越山區，層層疊疊的山峰聳立兩旁。ˉ eq \o(○,２)一日之計在於晨，一年之計在於春，一生之計在於勤。ˉ eq \o(○,３)激盪的空氣，永遠新鮮；流動的小河，永遠清澈；力行的人生，永遠光明。ˉ eq \o(○,４)我們在家裡學習，在學校中學習，在社會上學習，無時無刻不在學習。《答案》１
詳解：  eq \o(○,１)類疊修辭。 eq \o(○,２)

 eq \o(○,３)

 eq \o(○,４)排比修辭。
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(５)) 下列「ˉ」中的詞語，何者運用不恰當？ˉ eq \o(○,１)他是萬事通，任何事到他那兒都會「迎刃而解」。ˉ eq \o(○,２)媽媽在市場買了一顆榴槤回家，我們見了總要「退避三舍」。ˉ eq \o(○,３)他「安居樂業」的度過大半輩子，如今好不容易才安定下來。ˉ eq \o(○,４)爸爸出差一個月，今天終於回到家了，我們像小鳥一樣「雀躍不已」。
《答案》３

詳解： eq \o(○,３)安居樂業：人民生活安定和樂，且喜好自己的工作。與文意不符合，故答案為 eq \o(○,３)。該句應使用「顛沛流離」。
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(６))  「他們兩人在會議上因意見不合而□□□□，互不相讓。」空格中應填入下列何者？ˉ eq \o(○,１)驚慌失措ˉ eq \o(○,２)反求諸己ˉ eq \o(○,３)刻舟求劍ˉ eq \o(○,４)針鋒相對。
《答案》４

 eq \o(○,１)驚慌失措：驚嚇慌張得不知如何應付。
 eq \o(○,２)反求諸己：反過來檢討自己。
 eq \o(○,３)刻舟求劍：用以比喻拘泥固執，不知變通。
 eq \o(○,４)針鋒相對：比喻雙方的行為、言辭等尖銳對立。
依據文意， eq \o(○,４)最適合。
（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(７)) 「由於董事長□□□□的誠意，終於打動了爸爸的心，答應擔任公司的顧問。」空格中應填入下列何者？ˉ eq \o(○,１)三顧茅廬ˉ eq \o(○,２)三心二意ˉ eq \o(○,３)三思而行ˉ eq \o(○,４)得意忘形。《答案》１
詳解：依據題意，董事長很有誠意的邀請，所以 eq \o(○,１)「三顧茅廬」是正確答案。

（　　） eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(８)) 下列文句，何者用字遣詞最精簡？ˉ eq \o(○,１)她擔心憂愁的第一是將收成的稻穀，第二就是將收成的桂花。ˉ eq \o(○,２)桂花開得最茂盛蓬勃時，不說香聞十里，至少前後左右十幾家鄰居，沒有不浸在桂花香裡的。ˉ eq \o(○,３)父親點上檀香，爐煙裊裊，兩種香混和在一起，佛堂彷彿就像神仙世界。ˉ eq \o(○,４)母親洗淨雙手，撮一撮桂花放在水晶盤中，送到佛堂供佛。
《答案》４

詳解： eq \o(○,１)贅詞：憂愁。 eq \o(○,２)贅詞：蓬勃。 eq \o(○,３)贅詞：彷彿。
三、閱讀測驗：7%
　　　　　　在深山裡，住著一個虔誠禮佛的和尚。有一天，他到山林散步，看到一叢盛開的菊花迎風搖曳，十分美麗。和尚心想：「這麼純淨的菊花，如果供在佛前，佛堂一定增色不少。」於是，他摘了一朵，正打算離去時，忽然有人說：「是誰？竟敢偷採我的花！」
　　和尚環顧四周，便說道：「你是誰？為什麼說這些花是你的呢？」
　　「我是山神，山裡的花草樹木都是我的，枉費你是個修道禮佛之人，竟然起貪念偷採我的花。」
　　和尚聽了，歉疚之心油然而生，便說：「山神啊！我知道錯了，從今以後我不會貪取不屬於自己的東西，哪怕是微不足道的小物品。」這時，有一群俗稱「山老鼠」的盜伐者走了過來，肆無忌憚的說：「瞧這些大樹，長得又高又大，材質又好，一定可以賣很多錢。」說完就舉起斧頭，毫不留情的砍下去。沒多久，原本青翠的山林被破壞得面目全非，這群盜伐者很高興的扛著木材揚長而去。
　　和尚充滿疑惑的問道：「山神呀！我只不過是謙卑的採了一朵菊花，想供在佛前虔誠禮佛，你就嚴厲的斥責，剛剛那群人砍倒了那麼多樹，幾乎毀了整座山，你為何不開口制止呢？」
　　山神說道：「你本是虔誠修行之人，就如同一匹潔白的布，只因貪取一些微不足道的東西，就染上汙穢，那多可惜啊！所以我才提醒你。那群人原本是惡棍，就像骯髒的抹布，所以我才保持沉默呀！」接著山神又說道：「你不該心生埋怨，應該感到歡喜才是，有人願意糾正你的缺點、教導你，這是一件值得慶幸的事！」
（　）１下列「  」中的字，何者與「肆無忌憚」的「憚」讀音相同？　 eq \o(○,１)「彈」珠　 eq \o(○,２)「彈」琴　 eq \o(○,３)「殫」精竭慮   eq \o(○,４)簡「單」。
（　）２從文中描述，我們可以知道故事發生的時間是在何時？　 eq \o(○,１)春天　 eq \o(○,２)夏天　 eq \o(○,３)秋天   eq \o(○,４)冬天。
（　）３本文主要在說明什麼？　 eq \o(○,１)看到做壞事的人要保持沉默。　 eq \o(○,２)見人說人話，見鬼說鬼話。　 eq \o(○,３)和尚應虔誠禮佛。   eq \o(○,４)要為有人願意糾正我們的缺點而感到高興。
《答案》１，３，４

詳解：第２題：因菊花是在秋天盛開，故答案為 eq \o(○,３)。

  4閱讀文本後，請為它訂一個題目？請寫出理由(請由文本找出證據)。
   題目：
    理由：                                           
四、請依題示依任務，完成一則120字小故事。23%
主角設定：十歲的孤女安琪因居無定所，以致到處流浪…
  1從下面語詞中選出7個語詞運用在短文中。
    (溼漉漉 (喧譁 (啜飲 (忌憚 (稻穀 (悲憫 

(警惕 (斧鑿  (由衷 (下襬   eq \o\ac(○,11)恣意
  2需運用到摹寫(視、聽)、設問、誇飾、譬喻等修詞。
  3故事要有經過、結果。
  4請依故事內容訂一個立題目。
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